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Csomó Orsolya

Processziós antifónák zenei elemzése — L
Oremus dilectissimi

Processziós antifónának a liturgikus kör
menetekhez kapcsolódó legősibb saját téte
leket nevezzük. A legkorábbi forrásokban 
leggyakoribb előfordulási helyeik: virág- 
vasárnap, nagyhét, rogációs napok és Szent 
Márk ünnepe, Gyertyaszentelő. A későbbi
ekben a több ünnepre kiterjedő processziós 
gyakorlat bővebb készletet igényelt. Ezt 
egyrészt a meglévő tételek más ünnepekre 
való kiterjesztésével, másrészt a felmerülő 

Csomó Orsolya egyházzenész a MTA Zenetudo
mányi Intézetének munkatársa. Az Oremus di
lectissimi, az Omnipotens Deus supplices és 
a Cum venerimus ante conspectum különbö
ző liturgikus használataival foglalkozó előadás 
Dobogókőn 2009. aug. 23-án az IMS Cantus 
Planus munkacsoportjának szimpóziumán hang
zott el „Liturgical Placements of Three Pro- 
cessional Antiphons" címmel; írásos formája 
megjelenés alatt áll a szimpózium konferencia
kiadványában.

új ünnepekhez új tételek alkalmazásával érték el. S jóllehet a gregorián ének
készlet más tételeinél (pl. Alleluja) új stílusú tételek alkotásával bővítették az 
énekkészletet, újabb processziós antifónák a középkor második felében kevésbé 
születtek, jellemző lett viszont a zsolozsmából vett tételek alkalmazása.

A fentiek alapján a processziós antifónák a gregorián énekkészlet alaprétegé
hez kapcsolódnak, többségük keletkezése a X. század előttre tehető. Különleges 
liturgikus mozzanatokhoz kapcsolódnak, s ezáltal zenei anyaguk is különleges. 
Nem alkotnak a zsolozsmaantifónákhoz vagy a responsorium prolixumokhoz 
hasonlóan jól körülhatárolható csoportokat, mégis néhány zenei jellegzetesség 
határozottan köthető ehhez a műfajhoz.

Zenei elemzésünk tárgyául néhány olyan antifónát választottunk, amelyek 
a liturgia több pontján is előfordulnak a különböző forrásokban. Egy-egy té
telt 10-15, földrajzilag jól elkülöníthető forrásból is áttekintettünk, hogy fel
mérjük a tételek általános sajátosságait és a hagyományterületekre jellemző 
különbözőségeit.

A processziós antifónák zenei megközelítésekor első pillanatban felmerül 
a kérdés, hogy hogyan kapcsolható össze a liturgikus mozgás a nagyszabású té
telekkel. Milyen formai és daliami elemek teszik könnyebbé a dramatikus moz
gás közben az éneklést? Lehet-e a zenei formát, formálást az adott liturgikus 
cselekményhez igazítani? A gregorián ének zenei elemzésének alapkérdései 
—a) szöveg, b) liturgikus műfajjal kapcsolatos konvenciók, c) tonalitás1— 
hogyan nyilvánulnak meg a processziós antifónáknál? Ezekre a kérdésekre 
keressük a választ az Oremus dilectissimi processziós antifóna elemzésében.

1 DOBSZAY László: „A gregorián énekek zenei elemzése", Magyar Zene XXXVII (1998) 1. sz. 5-21.

Az Oremus dilectissimi körmeneti antifóna egész Európában, s mind a szerze
tesi, mind a világi hagyományokban elterjedt. Széles használati körrel ren
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delkező tétel: a pentaton hagyományterületen főként a rogációs napokon hasz
nálták, Nyugat-Európában inkább a pünkösd utáni vasárnapokon, de előfordul 
a böjtelő és a böjt időszakában is. Szövege általános könyörgő szöveg, mely az 
irgalmasság testi cselekedeteire hívja fel a figyelmet:

Oremus, dilectissimi, nobis Deum Patrem omnipotentem, 
ut cunctis mundum purget erroribus, morbos auferat, 
famem depellat, aperiat carceres, vincla dissolvat, 
peregrinantibus reditum, infirmantibus sanitatem, 
navigantibus portum salutis indulgeat, et pacem tribuat 
in diebus nostris, insurgentesque repellat inimicos, 
et de manu inferni liberet nos propter nőmén suum, alleluia.

(Kérjük, kedveseim, önmagunkért a mindenható Atyaistent, hogy a világot 
minden tévelygéstől tisztítsa meg, a betegségeket eltávoztassa, az éhínséget 
űzze el, nyissa meg a tömlöcöket, a bilincseket oldja le, a vándoroknak haza
térést, a betegeknek egészséget, a hajózóknak biztos kikötőt adjon kegyesen, 
és részeltesse békében a mi napjainkat, az ellenünk támadókat vesse vissza, és 
az alvilág kezéből szabadítson meg minket az ő nevéért, alleluja!)

Zenei szempontból figyelemreméltó, ahogyan ez coniunctivusos mellékmon
datokból álló, hosszú felsorolás hogyan illeszkedik a nagy zenei formába, mi
ként kapcsolódik egymáshoz a zenei és a szövegi tagolás, avagy miként külö
nülnek el egymástól.

A deuterus tonalitású tételben mind a 3., mind a 4. tónus formulakészlete 
jelen van. Ha kizárólag az egész tétel ambitusát nézzük, azt mondhatnánk, 
hogy 3. tónusú darabról van szó, hangterjedelme rögtön az első zenei sorban 
eléri a felső oktávot is, majd a tétel végén újra találkozunk ezzel a területtel. 
Alaposabb vizsgálat azonban rávilágít arra, hogy kifejezetten 4. tónusú részek 
is találhatók benne. A gregorián énekek körében a tonalitás legfontosabb meg
határozói a záróhang és a formulák, ezért elemzésünkben e két stílusjegyet 
egymás viszonylatában ábrázoljuk.

A tétel nagyformájában a bevezető és záró hosszú szakaszok közben kifejezet
ten rövid belső sorok helyezkednek el, melyek nyilvánvalóan a fentebb említett 
felsorolás (az irgalmasság testi cselekedetei) kétszavas szintagmáihoz igazodnak.

A tétel legelső sora bemutatja a 3. tónus minden jellegzetességét mind az 
ambitus, mind a formulák tekintetében.2

2 Példáink egy XII. század végi, Auxerre környéki graduáléból valók (Paris, Bibliothéque Nati- 
onale F-Pn 1.10511).

O - re - mus di -le - ctis - si - mi no - bis De - um
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Pa - trem o - mni - pót - en - tem

Megtaláljuk benne a 3. tónus zsolozsmaantifónákból és -responzóriumokból 
ismert formuláit (aláhúzott rész), a csúcsponti fölsó' e hangot és a g belső zár
latot is. E fölvezető sor után következik a rövid szakaszokból álló, fölsorolás
szerű, súlyponti rész. Ezekben a rövid sorokban is találunk belső tagolásokat, 
és ezek a belső tagolások felelnek meg egymásnak szinte teljesen egyformán 
a fölsorolás végéig.

E rövid szakaszok zárlataiban az e és a g zárlat váltakozását figyelhetjük 
meg, a sorok közepén lévő e-f-g - g-f-e-d motívum azonban minden forrásban 
megegyezően összekapcsolja a fölsorolás tagjait. Figyelemreméltó a szöveg
tagolások közti daliami „átkötés": ez ad lehetőséget az előadónak, hogy rugal
masan alakítsa a zenei formát. Az előadó képességei, az adott liturgikus tér 
meghatározta cselekmény hosszúsága és belső tagolódása mind befolyásol
hatják az előadást, mert a belső motívumok által összekötött, kis egységekből 
építkező dallam rugalmasan alkalmazható a körülményekhez. (A rövidebb so
rok szinte tetszés szerint kapcsolhatók össze egymással.) E rövidszakaszos bel
ső rész közepén újra megjelennek a 3. tónus formulái és hangterjedelmének 
felső szakasza, majd egy újabb g-f-e-d belső zárlat után a dallam átvezetődik 
a 4. tónus elemei felé. Ezekkel az elemekkel a már megszokott „felsorolásos" 
dallamforma háromrészessé bővül, ami előkészíti a tétel hosszabb befejező 
szakaszát, melyben a szöveg ismét a könyörgésre helyezi a hangsúlyt:

sa - lu - tis in- dúl- ge - _at et pa- cem tri - bu - at
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A zárószakaszban már inkább a tónus alaphangja alatt mozognak a motí
vumok, visszatérően mindössze az a-g-f-e formulákat láthatjuk. Megjelennek 
viszont jellegzetes 4. tónusú fordulatok, úgymint:

... - be - rét nos pro - pter no -

Erőteljes hangsúlyt kap továbbá a zárószakaszban az/hang, és az alsó c és 
d szerepe is megnő. E „plagális" fordulatok után zár a tétel egy 4. tónusú for
mulával.

su - um.

Az egyes források a tételt változatokban közlik. A legmeghatározóbb variá- 
lódási pontok a sorok végein találhatók, közülük is kiemelkedik a (liberet) nos 
szövegrész, melynél a változatképződés kiterjed a sor záróhangjára is. Pl.:

F-Pnl. 10511 p-.-
(li-) be - rét nos

F-ME 580

Azon forrásokban, amelyekben nem böjti időben használták a tételt, külön
böző dallamú alleluja is kapcsolódott a végéhez. Hasonló allelujákat tartalmaz 
az F-Pn 1. 13256, az F-Pn 1. 1336, az F-Pn 1. 10511, az F-Pn 1. 1124 és az F-ME 
580, mégis a legnagyobb eltéréseket éppen az egyes források alleluja-dallamai- 
ban rögzíthetjük. Ha az eltéréseket nyomon követjük a különböző kéziratokban, 
arra a következtetésre jutunk, hogy két alapvető ok miatt találunk daliami kü
lönbözőségeket. Az egyik a liturgikus elhelyezkedés, a másik pedig a lejegyzés. 
Az egyes forrásokban szinte egyenlően elosztva a és e tonalitásra is lejegyez
ték ezt a darabot, és ezek a tonalitások okozzák a formulák különbözőségeinek 
java részét. Ugyanakkor a különböző hagyományterületek forrásaiban pentaton- 
diaton különbségeket alig láthatunk. Fölmerül a kérdés, hogy utalhat-e ez a té
tel archaikusságára, mert figyelembe kell venni, hogy ebben a korai időszakban 
még nem volt kimutatható a két hagyomány terület ilyen jellegű különbsége.

A választ nagyobb mennyiségű tétel részletes vizsgálata alapján adhatjuk 
meg, s ez további kutatásokat igényel.
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F-PnL 10511

ri - bús mór - bos(!) au - fe - rat fa - mem de - pel - lat a - pe -

ri - at cár - ce - rés vin - cla dis - sol - vat per - e - gri - nan -

ti - bús red - i - tűm in - fir- mán - ti - bús sa - ni - ta - tem

na - vi - gan- ti - bús por - tűm sa - lu - tis in - dúl - ge - at et

pa- cem tri - bu - at in di - e - bús no - stris in -
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sur - gén - tes - que re - pel - lat in - i - mi - cos et de ma - nu

mór - tis li - be - rét nos pro - pter no -

al - le - - - lu - ia.

mén su - um


